

## ОТЧЕТ

### о работе диссертационного совета за 2020 год

Диссертационный совет по защите диссертаций на присуждение степени доктора философии (PhD), доктора по профилю по группе специальностей «6D050200 – Политология», «6D050100 - Социология», «6D090500 - Социальная работа», «6D012300 - Социальная педагогика и самопознание», «6D050300 - Психология», «6D010300 - Педагогика и психология» при Казахском национальном университете имени аль-Фараби.

Председатель диссертационного совета – Насимова Гульнар Орленбаевна утверждена приказом ректора КазНУ им. аль-Фараби №49 от 18 февраля 2019 года.

Диссертационному совету разрешено принимать к защите диссертации по специальности «6D050200 – Политология»;

по специальности «6D050100 - Социология»;

по специальности «6D090500 - Социальная работа»;

по специальности «6D012300 - Социальная педагогика и самопознание»;

по специальности «6D050300 - Психология»;

по специальности «6D010300 - Педагогика и психология».

**1. Данные о количестве проведенных заседаний – 1.**

**2. Фамилии членов диссертационного совета, посетивших менее половины заседаний:**

Нет.

**3. Список докторантов с указанием организации обучения.**

Шабденова Айжан Базархановна - КазНУ имени аль-Фараби.

**4. Краткий анализ диссертаций, рассмотренных в течение отчетного года.**

#### **4.1 Анализ тематики рассмотренных работ.**

За отчетный период в диссертационном совете была защищена одна диссертация на соискание степени доктора PhD следующего докторанта:

Шабденова Айжан Базархановна на тему «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)» по специальности «6D050100 - Социология».

Актуальность темы исследования определена наличием демографических тенденций, наблюдаемые в мире и в нашей стране, связанных с появлением все большего числа монородительских семей. Увеличение их доли обусловлено, в первую очередь, возрастающим числом разводов в семьях с детьми, увеличивающимся числом внебрачных рождений, смертностью мужского трудоспособного населения. Все более широкое участие женщин во несемейной экономической деятельности, значительно расширяет круг

профессиональных, социальных и семейных обязанностей как мужчин, так и женщин. Однако, несмотря все указанные особенности, и материнство, и отцовство в неполной семье сопряжено с рядом жизненных трудностей, прежде всего экономического характера, преодоление которых зависит как от социальных условий, так и от личностных качеств и установок одиноких родителей. Тенденции к трансформации семейных ценностей и стратегий в различной степени проявляют себя в отдельных регионах, странах, в селах и городской среде, что делает социологическое исследование социально-экономического статуса казахстанских монородительских семей перспективным и актуальным.

**4.2 Связь тематики диссертаций с направлениями развития науки, которые сформированы Высшей научно-технической комиссией при Правительстве Республики Казахстан в соответствии с пунктом 3 статьи 18 Закона "О науке" и (или) государственными программами.**

Диссертационное исследование Шабденовой Айжан Базархановны на тему «Социально-экономический статус монородительских семей крупного города (на примере г. Алматы)» согласуется с Концепцией семейной и гендерной политики в Республике Казахстан до 2030 года, утвержденной Указом Президента Республики Казахстан от 6 декабря 2016 года № 384. В обозначенном документе отмечено о необходимости постоянного анализа статуса семей в рамках государственной семейной политики, которая является составной частью социальной политики Казахстана и представляет собой систему принципов, оценок и мер организационного, экономического, правового, научного, информационного и кадрового обеспечения, направленную на улучшение условий и повышение качества жизни семей в Республике Казахстан. Результаты диссертационного исследования могут стать основой при разработке и принятии государственных программ. Исследование проведено в рамках проекта Республиканского общественного объединения «Бақытты бала» при содействии Министерства по делам религий и гражданского общества Республики Казахстан (государственный грант НАО «Центр поддержки гражданских инициатив»).

**4.3 Анализ уровня внедрения результатов диссертаций в практическую деятельность.**

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования Шабденовой А.Б. заключается в расширении основы для анализа проблем монородительских семей, данное исследование расширило научное понимание образа жизни монородительских семей Казахстана, также разработаны рекомендации и предложения в сфере социальных практик на уровне государства и институтов гражданского общества. Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшей конкретизации принципов и механизмов социальной работы как с отцовскими, так и материнскими родительскими семьями. Внедрение в практику рекомендаций и предложений будет способствовать разработке эффективной государственной демографической и семейной политики, и реализации её на

государственном и региональном уровнях. Реализация мер по поддержке монородительских семей позволит укрепить и развить человеческий потенциал, как стратегически важный ресурс страны.

#### **5. Анализ работы рецензентов (с примерами наиболее некачественных отзывов).**

В качестве официальных рецензентов по рассмотренным диссертационным исследованиям выступили ведущие ученые, имеющие научные публикации по специальности в предметных областях, близких тематике защищенных диссертаций.

*Рецензенты по диссертациям по специальности «6D050100 - Социология»:*

Калиева Алия Айбулатовна - кандидат социологических наук, зав.кафедрой международных отношений Казахского Университета Международных Отношений и Мировых Языков имени Абылай хана, г.Алматы, Казахстан, специальность 220004 (Социальная структура, социальные институты и процессы);

Беймишева Айгуль Сейтжановна - PhD, ассоциированный профессор университета Нархоз, г. Алматы, Казахстан, специальность 05.01.00 ("Социология").

Во всех представленных рецензиях в развернутом виде раскрыта актуальность темы диссертационного исследования, обозначены научные результаты, полученные соискателем, указаны обоснованность и достоверность каждого научного результата, степень их новизны, выделена теоретическая и практическая значимость результатов исследования, указаны замечания и предложения.

Анализ рецензий, представленных вышеперечисленными учеными (рецензентами), позволил прийти к выводу о том, что по своей структуре и содержанию они полностью соответствуют требованиям Комитета по контролю в сфере образования и науки МОН РК. Некачественных отзывов нет.

#### **6. Предложения по дальнейшему совершенствованию системы подготовки научных кадров.**

Предлагаем учитывать процентиль журнала на момент публикации статьи. При подаче статьи в редакцию журнала докторанты учитывают текущий процентиль журнала, однако на момент завершения работы над диссертацией и подачи заявления на защиту процентиль мог снижаться. По этой причине докторанты не могут выйти на защиту.

Дать возможность студентам определять тему научного исследования после завершения теоретического обучения во втором семестре.

Расширить список разрешаемых журналов для публикаций, включив и другие признаваемые в мире информационные и рейтинговые базы научных журналов и публикаций.

